



房 角 石

2016年7月23日

聖經故事：耶37-39章；代下36章
註釋：《先知與君王》第37章

被擄到巴比倫



Photo by Coleen Cahill

存心節

“耶和華他們列祖的上帝，因為愛惜自己的民和他的居所，從早起來差遣使者去警戒他們。他們卻嘻笑上帝的使者，藐視他的言語，譏誚他的先知，以致耶和華的忿怒向他的百姓發作，無法可救。”

（代下36:15,16）

聚光燈

“耶利米含著眼淚懇勸西底家拯救他自己和他的百姓。他痛心地向他陳述：他若不聽從上帝的勸告，決不能保全性命，而他一切所有的都必落在巴比倫人的手中。……他竟犧牲了自己作大丈夫高貴的自由，而變成了迎合公眾意見的奴隸。他雖未定意作惡，但也沒有決心勇敢地堅持正義。他雖察知耶利米所給予的勸告的價值，但他沒有道義的魄力去順從；結果他就一直朝著錯誤的方向而行。”

（《先知與君王》第37章，第18段）

你的看法？

下面這些人或情況會使你受到多大影響？

朋友
幾乎從不 1 2 3 幾乎總是 4 5

父母和家人
幾乎從不 1 2 3 幾乎總是 4 5

大家的看法
幾乎從不 1 2 3 幾乎總是 4 5

上面提到的這些人和事哪個對你的影響最大？說說原因？

你知道嗎？

希伯來文中“猶豫”這個詞的意思就是跛著腳走來走去。跛行或者猶豫的人他們走路幾乎沒有問題。一條腿能動，另一條不能動；這一步穩當，下一步顫抖。跛行和走路和跌倒都不一樣。跌倒是完全向前撲倒。但是在與上帝同行的事上跛行，那就是你雖然相信某些事，但實際上根本不去做。

請他的先知，以致耶和華的忿怒向他的百姓發作，無法可救。”

“所以，耶和華使迦勒底人的王來攻擊他們，在他們聖殿裡用刀殺了他們的壯丁，不憐恤他們的少男處女、老人白叟。耶和華將他們都交在迦勒底王手裡。迦勒底王將上帝殿裡的大小器皿，與耶和華殿裡的財寶，並王和眾首領的財寶，都帶到巴比倫去了。迦勒底人焚燒上帝的殿，拆毀耶路撒冷的城牆，用火燒了城裡的宮殿，毀壞了城裡寶貴的器皿。”

“凡脫離刀劍的，迦勒底王都擄到巴比倫去，作他和他子孫的僕婢，直到波斯國興起來。這就應驗耶和華藉耶利米口所說的話：地享受安息。因為地土荒涼便守安息，直滿了七十年。”

(代下36：11-21)

走進故事

“西底家登基的時候年二十一歲，在耶路撒冷作王十一年，行耶和華他上帝眼中看為惡的事。先知耶利米以耶和華的話勸他，他仍不在耶利米面前自卑。尼布甲尼撒曾使他指著上帝起誓，他卻背叛，強項硬心，不歸服耶和華以色列的上帝。”

“眾祭司長和百姓也大大犯罪，效法外邦人一切可憎的事，污穢耶和華在耶路撒冷分別為聖的殿。耶和華他們列祖的上帝，因為愛惜自己的民和他的居所，從早起來差遣使者去警戒他們。他們卻嘻笑上帝的使者，藐視他的言語，譏

走出故事

本週摘自歷代志下三十六章的經文是對耶利米書三十七、三十八、三十九三章內容的總結。通讀這些章節，對整個故事的來龍去脈做整體的把握。

西底家是如何變得頑梗剛硬的？

西底家的年齡因素在他作為國王的鬥爭中起到了甚麼作用？作為一名青年領袖其積極因素和消極因素分別是甚麼？

本週的故事清楚地說明了領袖的頑梗和悖逆將給許多人帶來痛苦和悲慘的結局。有些人可能會覺得耶路撒冷的毀滅太慘烈了。請閱讀耶利米書三十八章十四到二十四節，根據歷代志下的總結，比較耶利米和西底家兩個人處境的改變。當死亡和侮辱的威脅臨近時，一個人怎麼還會如此關注公共輿論呢？

當聖經上說“地享受安息”（代下36:21）你想這是甚麼意思？

你如何總結本篇故事的關鍵信息？

這篇故事會如何影響你對於基督徒領袖的觀念？這篇故事會如何影響你對於上帝的觀念？

妙語連珠

“凡有智慧的，必在這些事上留心，也必思想耶和華的慈愛。”（詩107：43）

“不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為上帝的善良、純全、可喜悅的旨意。”（羅12：2）

“聽智慧人的責備，強如聽愚昧人的歌唱。”（傳7：5）

“你們就是為義受苦，也是有福的。不要怕人的威嚇，也不要驚慌。”（彼前3：14）

“不要像他們的祖宗，是頑梗悖逆、居心不正之輩，向著上帝心不誠實。”（詩78：8）

“凡作惡的便恨光，並不來就光，恐怕他的行為受責備。”（約3：20）

名言錦囊

“有些時候我們必須堅定選擇自己所要跟隨的，否則無情的環境將替我們作出選擇。”——何伯特·普羅諾，二十世紀美國銀行家，作家。

“人若不受上帝管理，便一定會被暴君統治。”——威廉·盤尼，十七、十八世紀英國貴格派信徒，美國賓西法尼亞州創始人。

安息日

當你做本週課程“**你的看法**”中的活動時，你認為誰（父母、朋友、公共輿論）在你的生活中發揮了不健康的影響呢？請閱讀羅馬書十二章二節，並用自己的話將這節經文重述出來。儘量不要使用原來經文中的字詞。

星期日

請閱讀本週故事並回答“**走出故事**”中的問題。首先，花點時間閱讀耶利米書三十七到三十九章，更加詳細地瞭解先知、假先知以及西底家王之間的關係。你覺得聖經作者為甚麼要將這篇故事記載在聖經中呢？關於人性，這篇故事告訴了我們甚麼？關於上帝呢？

星期一

請閱讀本週課程**存心節**歷代志下三十五章十五、十六節，想想看對於本週故事所提到的事會令上帝和那些忠心的百姓多麼傷心。或許你在自己的生活中也遇到過這樣的人，他們的心過於剛硬，以至對於來自上帝、朋友或任何人的勸告都置若罔聞。今天就花時間為這些人禱告。

星期二

本週“**聚光燈**”中的引文指出了西底家以及歷代信徒的實質問題。請注意“他雖未定意作惡，但也沒有決心勇敢地堅持正義。”這句話。請思考本週課程“**你的看法**”中的內容，你在自己的生活中是否遇到過需要冒險為上帝站立的時候呢？如果有，你當時的感覺如何？將當時的感覺與那些你選擇默不作聲的時候進行對比。

星期三

請閱讀本週課程“**妙語連珠**”中的經文，如果讓你用這五節經文當作與某位正在猶豫是否為上帝站立之人學習的聖經材料，請你將這五節經文作個排序，先講甚麼，後講甚麼。或許在你認識的朋友中，正有人猶豫是否要做出決定。你如何用這些經文來幫助他們呢？你還可以找出其他類似的經文嗎？

星期四

寫出三件你確信關於上帝以及祂對你人生計劃的事。你在多大程度上相信這些話呢？你能從自己的經歷中找出那些證據來表明自己的信仰嗎？

星期五

今天請通過歷史仔細思考上帝的忍耐，不但是聖經上的那些人物，同時也包括上帝對你的忍耐在內。當你回想自己人生所得到的恩典時，向上帝做一個感恩禱告，感謝祂一直以來從未放棄過你。親愛的上帝啊，我感謝妳！

本週閱讀*

《先知與君王》第37章。

* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：
www.cornerstoneconnections.net 堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。